



Cuartel General del Generalísimo

Parte oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 7 de enero de 1939. (III Año Triunfal):

En Cataluña ha continuado nuestro avance, venciendo en todo momento la resistencia del enemigo, y rechazándole enérgicamente en cuantos contraataques ha intentado llevar a cabo en algunos sectores. Han sido ocupados los pueblos de Doncel, Ventoses, Butsent, Mongay y Belcaire, este último muy destruido por la horda roja; y mediante un audaz golpe de mano, el de Ulldemolins, en el que fué sorprendido el enemigo. Además se han realizado reconocimientos sobre los pueblos de Tormens y Villanueva de la Barca, que también ha sufrido grandes destrozos.

Entre las muchas posiciones conquistadas figuran los vértices de Barrepicat, Comansagarra y Abella, y la sierra La Llana, asaltada por terreno muy difícil y mediante hábil maniobra, por la que se logró forzar el desfiladero entre dicha sierra y la de Montsant.

Sólo dos de nuestras columnas han recogido más de quinientos cincuenta muertos del enemigo, y el número de prisioneros hechos pasa de mil ciento.

Entre el numeroso armamento, material y municiones cogidos figura un cañón antitanque y un gran depósito de municiones.

En el frente de Andalucía han continuado los ataques a Sierra Trapera y Sierra Meseguer, en el sector de La Granjuela, siendo duramente rechazados después de una intensa lucha en que dejaron abandonados los rojos varios centenares de muertos y siete tanques. Algunas fracciones que lograron penetrar entre varias posiciones, han sido batidas en la zona despoblada de la Sierra. La Sierra del Médico sufrió, entre ayer y hoy, seis ataques del enemigo al que se causó una verdadera carnicería. Las tropas en medio del ataque, entonaban el himno de la Falange. El número de prisioneros cogidos se eleva a varios centenares.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer, fueron bombardeados el puerto de Cartagena y los objetivos militares de los de Barcelona, Tarragona y Gandía; y los de Torredembarra y Hospitalet.

Salamanca, 7 de enero de 1939. (III Año Triunfal).—De orden de Su Excelencia, el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Parte oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 8 de enero de 1939. (III Año Triunfal):

En el sector de Monterrubio han fracasado los intentos enemigos, batiéndole y haciendo retroceder a un destacamento que durante la noche se metió entre posiciones propias, intentando alcanzar la Sierra de Monterrubio.

En el sector de Valsequillo (Peñarroya) han continuado los ataques enemigos a nuestras posiciones de las sierras Trapera y Tajonera, causándose en ellos a los rojos grandísimo número de muertos.

En la Sierra del Médico realizó el enemigo inútiles y desesperados esfuerzos para su conquista, fracasando en todos sus ataques, deshaciendo materialmente sus unidades ante el heroísmo de los defensores.

Ha continuado en Cataluña el victorioso avance de las tropas nacionales, liberándose nuevos y ricos pueblos de la huerta de Lérida, que hasta el último momento han sufrido las crueldades de la barbarie roja, cuyas guarniciones marxistas, en su retirada, siguen saqueando, dinamitando e incendiándoles, dejando en todos ellos el sello inconfundible de la destrucción comunista.

Las poblaciones civiles que pudieron escapar de las sistemáticas levadas que son sometidas y a las amenazas de pena de muerte si no seguían a las tropas rojas en su retirada, abrazan y vitorean a los soldados que los libraron de la tiranía comunista.

Los pueblos de Pradell, Bellmunt, Penellas, Castellserá, Boldú, Fuliola, Ibars de Urgel, Valibert, Llínola, Bellvis, Poal, Termens, Archa, Villanueva de la Barca, Alcoletge, Albatarrach, Floresta, Omellons, Tarres, Bimbodí, Vallclara, Vilanova de Prades y Albarca han sido liberados totalmente y nuestras tropas continúan avanzando, batiendo y persiguiendo al enemigo.

En algunos sectores, no obstante lo duro del terreno, se ha progresado, combatiendo, profundizándose entre el día de ayer y el de hoy más de doce kilómetros.

El número de prisioneros hechos pasa de mil cincuenta.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Hoy, en combate aéreo, han sido derribados dos «Ratas» y un «Curtis» enemigos y por nuestra artillería antiáerea otro «Curtis».

Salamanca, 8 de enero de 1939. (III Año Triunfal).—De orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

NOTA AMPLIATORIA

Son en absoluto falsas las noticias que para levantar el ánimo de sus fuerzas, derrotadas en Cataluña, lanzan las radios rojas, diciendo haber ocupado poblaciones de Extremadura. La realidad es que sus esfuerzos desesperados se estrellan contra la firmeza de nuestras posiciones, como agistran los partes nacionales.

Se suprimen las Delegaciones de Orden Público

La reorganización de los servicios de Orden Público, regulada por las leyes de 29 de diciembre último, ha de completarse adaptando a ella la

de las dependencias provinciales del ramo.

En consecuencia, a propuesta del ministro de la Gobernación y previa deliberación del Consejo de ministros, dispongo:

Artículo primero. Quedan suprimidas las Delegaciones provinciales de Orden público, cuyas funciones

pasan a depender de los gobernadores civiles.

Art. 2.º En cada Gobierno civil se establecerá una Secretaría de Orden Público, que será desempeñada por un jefe u oficial del benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra o procedente de otros Cuerpos o Armas del Ejército, del de Seguridad y

El Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange

ZAMORA.—Ha continuado sus tareas el Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange.

La sesión matinal comenzó leyendo un interesante proyecto de la delegada provincial de Zaragoza, Pilar Lozano. Tras de breve deliberación, quedó para ulterior estudio.

Una asesora de Agricultura del Ministerio de Educación Nacional, hizo una exposición de la labor de las escuelas especiales de Artesanía y Agricultura.

A esta conferencia siguió la lección que sobre su misión hizo la regidora central del servicio exterior, María Josefa Vifanata, y tras la cual el delegado nacional de este servicio, don José del Castaño, pronunció una conferencia sobre Organización, función y fines de la Falange del exterior.

Carmen Werner, regidora central de Organizaciones Juveniles, habló de la labor que desarrolla en su servicio.

Por la tarde, se reanudaron las sesiones con una disertación a cargo de don Gonzalo Torrente, que trató sobre «El contenido ideológico del nacional sindicalismo».

Don Luis Felipe Vivanco, del Servicio Nacional de Propaganda, pronunció una conferencia acerca de «La verdad en la literatura renacentista».

Seguidamente la secretaria nacional dió cuenta de la proposición de la delegada de Badajoz, que el Consejo hace suya, consistente en que cada Delegación provincial ofrezca a la Jefatura nacional dos trajes típicos de la región, con el fin de que cuando se entre triunfalmente en Madrid se pueda constituir enseguida el Museo Nacional de trajes regionales españoles.

Visado por la censura

Asalto o del Instituto de la Guardia civil, ya pertenecia a la escala activa o a la de complemento, ya sean oficiales provisionales, o bien por un funcionario del Cuerpo de Investigación y Vigilancia.

Art. 3.º Por el Ministerio de la Gobernación se dictarán las disposiciones pertinentes para la aplicación de los artículos que anteceden.

Así lo dispongo por el presente decreto, dado en Burgos a 5 de enero de 1939. III Año Triunfal.—Francisco Franco.—El ministro de la Gobernación, Ramón Serrano Suñer.

Retribución a los sacerdotes que levanten la cura de almas en los territorios liberados

El «Boletín Oficial del Estado» de ayer publica la siguiente importante Ley de la Jefatura del Estado:

«El Gobierno se complace en coadyuvar a la acción de la Jerarquía eclesiástica, a fin de que el restablecimiento del culto católico en las poblaciones liberadas por el glorioso Ejército logre inmediata efectividad.

A esa propósito responde la presente Ley, encaminada a facilitar los medios indispensables para que puedan cumplir su alta misión los sacerdotes que tengan a su cargo la cura de almas en dichas poblaciones.

En su virtud, dispongo:

Artículo 1.º Con arreglo al crédito de dieciséis millones quinientos mil pesetas, concedido por la Ley de seis de Abril de mil novecientos treinta y cuatro, y una vez satisfechas las asignaciones que disfruten los individuos del Clero con arreglo a dicha Ley, se abonarán mensualmente las retribuciones que por la presente, y mientras subsistan las actuales circunstancias, se otorgan a aquellos sacerdotes que levanten la cura de almas en parroquias que hayan sufrido con mayor intensidad la dominación marxista y sean de más reciente ocupación. En esas retribuciones podrán comprenderse las cantidades precisas para satisfacer por una sola vez a dichos sacerdotes los gastos de instalación y traslado que el cumplimiento de su elevado ministerio exija.

Art. 2.º Para la fijación de las retribuciones especiales a que se refiere el artículo anterior, se constituirá una Junta eclesiástica, presidida por el eminentísimo Cardenal Prímado o por el prelado que él designe, e integrada por cuatro más, nombrados por aquél, que señalará al ministro de Justicia las necesidades que deban cubrirse cada mes, formulando, al efecto, las propuestas que correspondan.

Art. 3.º El Ministerio de Justicia, una vez aprobadas las propuestas de la Junta eclesiástica, las remitirá al de Hacienda, para que éste, previa intervención, disponga el pago.

Art. 4.º Por los Ministerios de Justicia y Hacienda se dictarán las instrucciones que requiera el cumplimiento de esta Ley, quedando, desde luego, derogados cuantos preceptos se opongan a los contenidos en la misma.

Así lo dispongo por la presente Ley, dada en Burgos a cinco de Enero de mil novecientos treinta y nueve. III año triunfal.—Francisco Franco.

Junta de Clasificación y Revisión de la Provincia de Avila

CIRCULAR

Dispuesto por orden del 7 del corriente (B. O. del Estado núm. 8) la incorporación a filas de los reclutas del 4.º trimestre del reemplazo de 1941; se observarán por los Ayuntamientos de la provincia y agregados de los de Madrid, las siguientes instrucciones:

Primera. Antes del día 25 del actual, serán revisados por los Ayuntamientos todos los reclutas comprendidos en este llamamiento, así como también los del mismo trimestre de reemplazos anteriores, agregados a este que por cualquier causa no hubieran efectuado su incorporación a filas oportunamente.

Segunda. En los días del 25 al 27 del mismo mes, a las diez de la mañana se presentarán en esta Junta, a fin de ser reconocidos los que en los Ayuntamientos resultaren inútiles totales, inútiles temporales, servicios auxiliares y los declarados soldados que aleguen el fallo.

Tercera. El orden de revisión será el siguiente:

Día 25.—Partidos de Avila y Arenas.

Día 26.—Partidos de Arévalo, Cebreros y pueblos agregados.

Día 27.—Partidos de El Barco y Piedrahita.

Cuarta. Los reclutas procedentes de zonas no ocupadas que les afecte este llamamiento y cuya residencia se halle más próxima a esta Caja de Recluta, verificarán su presentación en la misma.

Quinta. Los comisionados traerán consigo, certificados de talla y reconocimiento de los señalados en la instrucción segunda, así como relación nominal de los alistados en el referido trimestre, cuya relación vendrá redactada en la forma siguiente: Nombre y apellidos de los mozos, nombre del padre y madre, talla y perímetro, resultado del reconocimiento por el Ayuntamiento y resultado del reconocimiento de la Junta de Clasificación, con sus correspondientes casillas. Asimismo traerán los comisionados duplicada filiación de los declarados soldados, aun de los que aleguen del fallo, uniendo otra a los expedientes personales.

Los Ayuntamientos que no tengan mozos que revisar y tengan soldados, remitirán antes del día que les corresponda revisar a los de su partido, relación de los mismos y los Ayuntamientos que no tengan mozos alistados, lo comunicarán con la debida anticipación por escrito a esta Junta.

Sexta. Los declarados soldados útiles para todo servicio, efectuarán su concentración en esta Caja de Recluta el día 4 de Febrero a las diez de la mañana.

Avila 9 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.—El comandante presidente, Alberto Prado.



Don Hilario Palacios Blázquez

SECRETARIO JUBILADO

Falleció en Diego Alvaro (Avila) el día 5 de enero de 1939

A LOS 84 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

E G E.

Sus afligidos hijos doña Isabel, don Juan José (Secretario de Cabezas del Villar), don Andrés (Secretario de Carpio Medianero), doña Rosa y don Fidel (Secretario de Diego Alvaro); hijos políticos don Fernando y doña Crisanta Gutiérrez, doña Esmeralda Corredera, don Jesús Martín y doña Tomasa Hernández; hermano don Benito Palacios Blázquez; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado.

Diego Alvaro 9 de enero de 1939.

El aguinaldo ha llegado a todos los soldados de España

«EL CALDILLO ESTA PLENAMENTE SATISFECHO DE LA LABOR INMENSA QUE HABEIS LLEVADO A CABO»
(Palabras del vicepresidente del Gobierno, general Gómez Jordana).

El aguinaldo ha llegado, dentro de las fiestas de Navidad, a todos los soldados del gran Ejército español.

Esta es la buena noticia, que podemos comunicar a la España Nacional. La Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales ha recibido de todas sus organizaciones provinciales el parte en que se comunica la entrega de todas las relaciones cuya confección y reparto les fué asignado.

Y el correo y el telégrafo van transmitiendo a las oficinas de dicha Delegación Nacional las expresiones de enhorabuena y de gratitud de los jefes.

[Qué emoción contenida—como la de un padre que agradece lo que se hace por sus hijos—en alguno de estos comunicados! Un general ilustre cuyo nombre aureolado de heroísmo ha recorrido toda la tierra escribirá el 23 de diciembre: «no puedo por menos de hacer presente a ustedes mi más sincera felicitación por este servicio realizado por Frentes y Hospitales. En nombre de mis soldados alejados de sus casas en días tan señalados en las naciones cristianas, les doy a ustedes gracias, en la seguridad de que, tanto ellos como yo, no olvidaremos este recuerdo de los que por su edad y otras circunstancias no pueden combatir, así como el esfuerzo de ustedes aunando esos donativos y haciendo llegar hasta cada soldado su aguinaldo.

Permítame pues que le reitero mi felicitación más entusiasta y mi agradecimiento exhortándoles a continuar en su labor».

¡Cuantos testimonios como éste de la perfecta organización del aguinaldo, merecedores de ser reproducidos si el espacio lo permitiera, va guardando, con legítimo orgullo, estos días, en sus archivos, Frentes y Hospitales, como brillante ejecutoria.

Unión de la retaguardia y del Ejército

El aguinaldo del combatiente ha sido la vigorosa expresión de agradecimiento de un pueblo hacia todo su Ejército, desde el Generalísimo hasta el último soldado.

De expresar este contenido espiritual del aguinaldo, a los que dirigen por caminos de victoria a los soldados de España, también se ha cuidado la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales. Así, junto a la gran tarea de hacer llegar presente de la gratitud de la Patria a los hombres que empuñan el fusil, se ha realizado, por varias comisiones, la de rendir homenaje a los que dirigen a esos hombres.

De todos ha recogido Frentes y Hospitales expresiones de reconocimiento y de elogio; de los que realizan su tarea obscuramente y de los que ganaron para sus nombres popularidad y prestigio.

De la alegría de los humildes, de los héroes que acaso sólo delante de Dios no son anónimos, pudo recoger impresiones directas la Comisión de Frentes y Hospitales que en pleno temporal de nieves, salió del Bilbao camino del frente para entregar el aguinaldo a los generales Dávila, Orgaz y Kindelán. Ilusión cautivadora, como de niños ante el regalo de Reyes, la de aquellos bravos muchachos analizando el contenido de sus cajas. Lágrimas en los ojos de uno de ellos: «la abuela que no puede salir de las garras de aquellos malditos no tendrá nada de esto» ¡Triste zona esclavizada en cuya retaguardia los débiles se mueren de hambre y no hay ningún regalo que enviar a los frentes cuando llegan las fiestas que todos los corazones sienten y que allí no se pueden celebrar!

¡Muchachol, bien haces los honores al cogñac; calienta por donde pasa la verdad? Más calienta el cora-

zón—responde—saber que España está contenta de nosotros y agradecida.

Los jefes

En nombre del jefe del Estado recibió en Burgos el aguinaldo el vicepresidente del Gobierno, general Jordana, y de sus labios escuchó la Representación de Frentes y Hospitales estas palabras: «el Caudillo está plenamente satisfecho de la labor inmensa que habeis llevado a cabo, y siente mucho que las necesidades de la guerra no le hayan permitido expresar su aprobación personalmente».

El general Valdés Cabanillas, ostentando la Representación del Ministerio de Defensa Nacional calificado de maravillosa la organización de aguinaldo.

El general Martín Moreno, en nombre del Cuartel General del Generalísimo, el general Camón, jefe de los Servicios de Sanidad, el general Gallego Intendente General del Ejército, el coronel jefe de Automovilismo señor La Muerta, han subrayado con su elogio la buena organización del aguinaldo. Ellos por sus cargos conocen bien las dificultades vencidas y saben apreciar el trabajo hecho: elevadísimo el número de raciones a repartir y breve el plazo en que se han confeccionado y repartido, dijo el Intendente General.

No acaban las altísimas aprobaciones. Elocuentísimas las del general López Pinto, para la Obra «Cristiana y Patriótica» de Frentes y Hospitales, y las del Almirante Cervera, pronunciadas en nombre de toda la Marina, solemnemente rodeado de todo el Estado Español.

El jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación, general Álvarez Arenas, además de las palabras de agradecimiento por el aguinaldo pronunció otra de claro sentido aleccionador: «en estos momentos todos los buenos españoles debemos tener el pensamiento puesto en los combatientes; por eso yo me ofrezco a Frentes y Hospitales incondicionalmente».

Tal fué la jornada de los días 29, 30 y 31 en Burgos. El día primero de año se verificó en Valladolid la entrega del aguinaldo al jefe del Ejército del Centro. Encontrábase éste enfermo y fué recibida la Comisión por el Estado Mayor del general Saliquet, el cual al enterarse que se le había llevado el aguinaldo ordenó que se lo llevaran a sus habitaciones particulares y por medio de sus ayudantes dió gracias muy efusivas a los Representantes de la Delegación Nacional y les hizo saber que se encontraba muy satisfecho de la perfección con que se entregaba el aguinaldo en el Ejército de su Mando.

También fueron cumplimentados en Valladolid el Excmo. señor General Barrera, presidente del Alto Tribunal de Justicia Militar, que felicitó a la representación de la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales por la labor que lleva a cabo; y el Excmo. señor General Fernández Pérez, Inspector General de la Guardia civil, que mostró su viva simpatía por la Obra dedicada a aquellos para quien debe ser la atención y el desvelo de todos los que sienten a España.

En este magnífico conjunto laudatorio no ha faltado, al lado de la de los Jerarcas Militares, la voz autorizada de la Iglesia.

En el Hogar del Herido de Valladolid se celebró con cristiana alegría el Nuevo Año. El señor Arzobispo fué a expresar personalmente sus felicitaciones y sus augurios venturosos y a bendecir a aquellos jóvenes defensores, a costa del sacrificio de su sangre, de su Dios y de su Patria, para redimirla del comunismo ateo y bolchevique. Habló el Prelado con

CARRETERA DE EJULVE A CANTAVIEJA

Evocación y retorno.—La «batalla de Franco» prosigue y amplía su gran vuelo

Trabajo periodístico que acaba de obtener el premio «Francisco Franco».

El Parte Oficial de Guerra ha dicho: «Las tropas del Cuerpo de Ejército de Castilla han cortado la carretera de Ejulve a Cantavieja». Por primera vez, durante esta guerra de liberación de España, suena el nombre del viejo pueblo turolense. Parece que acabamos de desempolvar una estampa romántica. Las mismas tierras que ahora recorren los soldados del general Varela, escucharon el galope de los caballos que llevaba el Cid Campeador. Los mismos estrechos valles y elevados picos por donde ahora avanzan vencedoras las Divisiones de España, parece que todavía se estremecen al recuerdo de las marchas y contramarchas que ordenaba don Ramón Cabrera. Del puerto de Olocau y de las altas montañas que rodean el pueblo de Cantavieja, salieron Rodrigo Díaz de Vivar y Minaya Alvar Fanez en una gentil maniobra de Caballería rumbo a la mar. «Contra la mar salada», dice el poema del aguileño nido de Cantavieja partió Cabrera con los suyos cuando fué a derrotar al general Pardeñas en los alrededores de Maella y cuando acosó en las primeras huertas valencianas a Borso di Carminati. Señor:—Escribió después a don Carlos María Isidro—las puertas de Valencia están abiertas, vuestra Majestad puede entrar cuando lo tenga a bien.

Cantavieja se nos presenta a los españoles de hoy como una pura evocación militar. Allí los cartagineses, allí los romanos, allí los árabes. Desde sus montañas y desde aquella loma sobre la cual se asienta el pueblo, erguida ciudadela en permanente desafío contra todo el contorno, se dominan muchas tierras. Cuentan que Anibal descansó más de una vez detrás de los muros de Cantavieja. V que ordenó construir junto al pueblo, una fortaleza.

Cantavieja y Morella en la mano eran la tranquilidad y la paz en las dulces orillas del Mediterráneo. Nadie osará forzar esas dos avanzadas anibalinas, porque todo intento quedaría reducido a un puñado de cenizas. Una de las dos avanzadas antiguas del Mediterráneo es nuestra desde hace días; Morella. En cuanto a la segunda, las tropas del Cuerpo de Ejército de Castilla han cortado la carretera de Ejulve a Cantavieja. Un viejo revuelo de boinas blancas y de bordones de color de oro se ha movido en la serranía de Teruel. No se puede soñar ante el paisaje de Forcall, de Miravete, de Olocau, de Cantavieja o de Iglesuela del Cid sin que aparezca, en medio del ensueño, el rígido perfil de don Ramón, cruzada sobre el hombro izquierdo su capa gris, tocada la cabeza mediterránea con la boina blanca sobre la que apuntaron en vano los fusiles de Borso, de O'Donell, de San Miguel de Noguera y de Espartero.

Nos parece asistir a la entrada del barón de Mervés en las masías del Guadalupe. Carnicer cruza—sangre y fuego en los ojos—los campos de Forlanete. Pero Cabrera descuello sobre todos. Salió una vez en ayuda de los suyos hacia tierras de Córdoba y Ciudad Real. Llevaba mucho tiempo imaginando una vasta audacia. Los montes del Maestrazgo se le hacían angostos para su ambición y para su coraje. Se aburre un poco en Cantavieja, Gómez el de la expedición carlista, sobre las provincias liberales del Centro y del Sur, se encuentra rodeado de enemigos, Cabrera vuela en socorro de su compañero. Galopa, cruza campos de Albacete, se revuelve solo contra los que le persiguen: la audacia y el ingenio le van salvando de la derrota y de la muerte.

Un día le llega la noticia infausta. Mientras la boina blanca se agita como banderín de victoria lejos de los estremecedores montes de Teruel, una columna cristiana ha entrado en Cantavieja, Cabrera retiembla de rabia. Aquel rostro de hombre iracundo y burlón al mismo tiempo, decidido y amargo, se muestra sombrío. Y de pronto, oyen los soldados carlistas: «A Cantavieja» Noches y días se consumen en una marcha fabulosa.

Parece imposible que la resistencia física de los hombres alcance límites tan extraordinarios. Cabrera no admite descansos ni treguas. El mismo deja su caballo y sigue a pié la ruta de los montes.

En medio de los soldados, el primero de todos ellos, a la vista del general Carlista, Cantavieja es un enjambre de emociones. Intrigan muchos dentro del pueblo. Conspiran todos los confidentes de don Ramón. El fondista de Cantavieja ha reunido por la noche cóncave de cabreristas. Al filo de las doce, los centinelas ven desfilar, de vez en cuando, junto a los muros, unos hombres envueltos en sus mantas. Hace frío. El aire es fino, como la luz de las estrellas suspendidas sobre los picos de la montaña. Cabrera es un príncipe de la astucia. De pronto se escucha gran

zalgarda en las calles angostas. Unos oficiales gritan: «¡Traición! ¡Traición!» El rictus de los labios de Cabrera se ablandan un instante para dar paso a una sonrisa.

La suerte está echada. Momentos más tarde, el jefe de la capa gris y de la boina blanca entra en Cantavieja. Le siguen los suyos entre alaridos de júbilo. El fondista sale a recibir al general. Le dice unas palabras al oído. Los dos hombres se entienden muy pronto. Miravete, Olocau, Forlanete, La Iglesuela, Allepuz, envían emisarios. La comarca entera, agitada de la misma alegría, renueva los gritos de guerra. Cabrera ha reconquistado su nido de águilas. Ya tiene otra vez a Morella y a Cantavieja, bien enlazadas las dos, bien armadas, listas para los grandes asaltos carlistas sobre la ubérrima orilla del mar Mediterráneo.

Llevo muchas horas contemplando los ásperos horizontes de estas sierras que son como la revuelta entrada de la provincia de Teruel. Al Norte, al Sur, al Este y al Oeste, todo evoca la figura de Cabrera. A veces llega su recuerdo a convertirse en obsesión. Entonces miro hacia Oriente, «contra la mar salada», y quiero alcanzar con los ojos el puerto de Olocau, de donde salió Rodrigo Díaz de Vivar y Minaya Alvar Fanez. Es curioso. Fué Alvar Fanez quien propuso al Cid la operación que habían de llevar a cabo. Don Rodrigo, «el que en buena hora nació», estaba como extasiado oyendo al caballero burgalés. Cien caballos pidió éste para atacar por uno de los flancos. Estudiaba a la luz de las doctrinas militares. Aquellos jinetes «exidos de Castilla», acometieron una operación de envolvimiento, iniciándola con una maniobra de ala. Es curioso, digo porque ahora mismo estoy asistiendo a otra operación que, proyectada sobre planos mucho más vastos, es como la de Minaya, la clásica maniobra de ala encaminada en sus movimientos a envolver al enemigo ocupando las líneas de comunicaciones sobre los flancos y sobre la retaguardia.

Ya son de España los pueblos de Jorcas y Abajuj. Un mapa, lector, un mapa. Mira la situación de esas dos aldeas. En el extremo del flanco izquierdo, del ala de marcha, una división avanza siete kilómetros al Sur de Ejulve, alcanzando las retorcidas y complicadas cuevas del puerto que corona una estrecha carretera, sierra del Pobo, sierra de Gudar. ¡Si los caballeros castellanos, aquellos del Campeador, vieran como se abaten montañas y se llenan valles con este nuevo Ejército de España, con este Cuerpo de Ejército de Castilla, querrian ser soldados fusileros a las órdenes de nuestros jefes de hoy! La «batalla de Franco» está ampliando su gran vuelo, cada día son más bellas sus líneas y más admirables sus movimientos. El Generalísimo parece haberse recreado en sus concepciones estratégicas, como impulsado por un anhelo de su superación y de perfección. Se ve como en esta nueva fase turolense de la «batalla de Franco», la maniobra del ala izquierda caste-

lano. El Generalísimo parece haberse recreado en sus concepciones estratégicas, como impulsado por un anhelo de su superación y de perfección. Se ve como en esta nueva fase turolense de la «batalla de Franco», la maniobra del ala izquierda caste-

lano. El Generalísimo parece haberse recreado en sus concepciones estratégicas, como impulsado por un anhelo de su superación y de perfección. Se ve como en esta nueva fase turolense de la «batalla de Franco», la maniobra del ala izquierda caste-

lano. El Generalísimo parece haberse recreado en sus concepciones estratégicas, como impulsado por un anhelo de su superación y de perfección. Se ve como en esta nueva fase turolense de la «batalla de Franco», la maniobra del ala izquierda caste-

lano. El Generalísimo parece haberse recreado en sus concepciones estratégicas, como impulsado por un anhelo de su superación y de perfección. Se ve como en esta nueva fase turolense de la «batalla de Franco», la maniobra del ala izquierda caste-

lano. El Generalísimo parece haberse recreado en sus concepciones estratégicas, como impulsado por un anhelo de su superación y de perfección. Se ve como en esta nueva fase turolense de la «batalla de Franco», la maniobra del ala izquierda caste-

lano. El Generalísimo parece haberse recreado en sus concepciones estratégicas, como impulsado por un anhelo de su superación y de perfección. Se ve como en esta nueva fase turolense de la «batalla de Franco», la maniobra del ala izquierda caste-

lano. El Generalísimo parece haberse recreado en sus concepciones estratégicas, como impulsado por un anhelo de su superación y de perfección. Se ve como en esta nueva fase turolense de la «batalla de Franco», la maniobra del ala izquierda caste-

lano. El Generalísimo parece haberse recreado en sus concepciones estratégicas, como impulsado por un anhelo de su superación y de perfección. Se ve como en esta nueva fase turolense de la «batalla de Franco», la maniobra del ala izquierda caste-

lano. El Generalísimo parece haberse recreado en sus concepciones estratégicas, como impulsado por un anhelo de su superación y de perfección. Se ve como en esta nueva fase turolense de la «batalla de Franco», la maniobra del ala izquierda caste-

lano. El Generalísimo parece haberse recreado en sus concepciones estratégicas, como impulsado por un anhelo de su superación y de perfección. Se ve como en esta nueva fase turolense de la «batalla de Franco», la maniobra del ala izquierda caste-

ADVERTENCIA

La limitación del consumo de papel y el exceso de original de interés nos impiden EN ABSOLUTO publicar las notas que recibimos que no son de interés general. A éstas tampoco nos es posible darles más de una inserción, salvo aquéllas que la autoridad estime de absoluta necesidad.

Clínica Quirúrgica del Carmen

Internado para embarazadas

DIRECTOR:

Teodoro Jiménez Velázquez
Asistencia a Partos y Enfermedades de la mujer.

Consulta de 3 a 5

Avenida de José Antonio Primo de Rivera, n.º 3 (Carretera de la Estación)
Tel. Domicilio 298. Clínica 321

llana—aquella maniobra que en mi crónica de ayer dejé someramente descrita—avanza hacia sus fines tácticos, abatiéndose inexorablemente en la dirección de las retaguardias rojas. Los resultados decisivos no se harán esperar.

«A mi me des ciento caballeros, que nos vos pido más, Vos, con los (otros, firadeslos devant...

Yo con los ciento entraré del otra (par: como fio por Dios, el campo nuestro será).

(A mí dadme cien caballeros: no pido más. Id vos delante con los otros... Yo con los ciento atacaré por otro flanco y fio en Dios que el campo será nuestro).

[V vaya si el campo va siendo de los soldados de Castilla!

Poblado a mío Cid el puerto de (Alucat, dexado ha Saragoza e a las tierras (Duca, e dexado a Huesa e tierras de Mont (Alvan contra la mar salada empezo de gue (rrear: a Orient exe el sol e tornosse a esa (part).

(El Cid ha poblado ya el puerto de Olocau, alejándose de Zaragoza y sus tierras, de Huesca, de Montalban. Y ahora comienza a guerrear del lado de la mar salada. Por el Oriente sale el sol. Allí se encamina el Cid).

Un gran temporal de lluvias envuelve estas complicadas sierras. Cubren el horizonte nubes muy espesas. El mal tiempo atenúa el ritmo de las marchas nacionales. Pero la maniobra de ala sigue y sigue sin descanso. Y ya quiere dibujarse las grandes consecuencias. El general Varela puede sentirse satisfecho; no menos el Generalísimo al ver tan magníficamente interpretado su pensamiento y tan gallardamente llevado a efecto el plan de su gran batalla. El movimiento del Cuerpo de Ejército de Castilla se caracteriza por su fina elasticidad. El amplio envolvimiento por el flanco traza sus líneas en la fase de Teruel como en una de las batallas clásicas.

Cabrera... O'Donell, tan sereno y tan inteligente, tan fino y tan denodado. Más atrás, en otros siglos, la campaña del Cid y de Minaya... Sin juramento me puedes creer, lector, que todo aquello—con ser muy fuerte—se achica un poco si los comparamos con esto que cumplen ahora los Cuerpos de Ejército de España bajo el mando de Franco.

MANUEL AZNAR.

Frente de Aliaga, 20 de abril de 1938.

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Marín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

ANUNCIOS ECONOMICOS

De una a diez palabras 1,10 pesetas; cada palabra mas 0,10 pesetas

El artículo 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938 dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección «han cumplido ya dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados».

ASEGURADOS CON

«L'ASSICURATRICE ITALIANA» S. A. de Seguros contra Accidentes, en general, y de Reaseguros, pone en vuestro conocimiento haber trasladado las oficinas de su Subdirección en AVILA y provincia a las de la Compañía «ARAGON» Incendios. San Segundo, número 22 2º



La debilidad, La inapetencia, impiden el desarrollo físico y cerebral de los niños. Para darles fuerzas y vigor mental hay que regenerar sus débiles organismos con el activo reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende en granel.

LAXANTE SALUD. Cura el estreñimiento en casos irritaciones ni molestias. En cajitas de 28-30 grageas. Plus 1,90 timbre

Instituto Provincial de Higiene AVILA SERVICIOS AL PUBLICO

- Sección de Puericultura... Preescolares... Miércoles a las once. Escolares... Martes y sábados. Lactantes... Lunes y viernes a las once. Maternología... Jueves a las once. Consulta de Oftalmología... Miércoles a las cinco. de Oarganta, nariz y oídos... Martes y viernes a las cinco. de Odontología... Lunes, jueves y sábados a las cuatro. Dispensario antivenéreo... Hombres, Diaria de ocho a diez de la mañana. Mujeres... Martes, miércoles y sábados, 5 tarde. Vacunación antirrábica. Diaria... Mañana a las nueve. Tarde a las cuatro. Las demás vacunaciones... Diaria de once a una. Recogida de productos (del enfermo) para análisis... Diaria de 11 a 1 y de 5 a 6 por la tarde. Recepción de productos para análisis... Diaria de 9 de la mañana a 7 de la tarde. Servicios de desinfección... Diariamente. Se pedirán a la Sección de Epidemiología. NOTAS.—1.ª No se practicarán aquellos análisis en los que no se detallan nombre del enfermo e investigación deseada. 2.ª Las ropas a desinfectar se recogen a domicilio a las nueve de la mañana y se entregan a medio día. El Director, Fernando Chacón.

La ignorancia de las madres ocasiona muchas muertes infantiles. Aprende puericultura y cuidarás bien a tu hijo. Si enferma, sigue solamente el consejo del médico. Rogar a Dios y obedecer al médico. He ahí tu papel, en las enfermedades de tu hijo.

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

«EL DIARIO DE AVILA»

Servicios de Correos y Telégrafos

DE AVILA

Horario

CORREOS

Table with columns for service type (Apartados oficiales, Listas, Certificados, etc.), time ranges, and special notes for Sundays and holidays.

TELEGRAFOS

Table for telegraph services: Servicio de telegramas (Permanent), Círculo telegráfico (10-13:30 and 16-19:30).

NOTAS.—Envíos militares: Estos envíos, que circulan con el carácter de certificados, se dedican exclusivamente al servicio de las fuerzas nacionales en el frente. Pueden alcanzar hasta un peso de 2 kilogramos con el franqueo único de 0'50 céntimos. Deben acondicionarse bajo una cubierta sólida, que preserve eficazmente su contenido, empleando en el cierre un presinto de lacre, plomo u otro sistema análogo. La dirección se escribirá en caracteres gruesos y claros, a ser posible por dos de las caras del envío. El punto de destino se indicará de forma precisa e inconfundible. No podrán incluirse en ellos cartas ni notas de carácter actual. En el reverso de toda clase de objetos destinados a circular por Correo, deberá indicarse el remitente su nombre, apellidos y domicilio, en caracteres pequeños, aunque claros y precisos.

Servicio de automóviles de línea

LINEA DE AREVALILLO.—GRAN HOTEL. Salida de Avila a las 7, Llegada a Arevalillo a las 10. de Arevalillo a las 11'30, a Avila a las 14'30.

LINEA DE ARENAS.—GRAN HOTEL. Salida de Avila a las 7, Llegada a Arenas a las 11'30. de Arenas a las 12'30, a Avila a las 17.

Esta línea combina en Arenas con otra que va a Sotillo de la Adrada

LINEA DE VENTA DEL OBISPO.—LA CRIOLLA. Salida de Avila a las 15, Llegada a V. del Obispo a las 18. de V. del Obispo a las 7, a Avila a las 10.

LINEA DE SALAMANCA.—GARAGE (Carretera Nueva). 1.ª salida de Avila a las 8, Llegada Peñaranda a las 9. Salamanca a las 10'15.

1.ª salida de Salamanca a las 7, Llegada Peñaranda a las 8'15. Avila a las 9'30.

2.ª salida de Avila a las 18, Llegada Peñaranda a las 20. Salamanca a las 21'30.

2.ª salida Salamanca a las 15'30, Llegada Peñaranda a las 16'30. Avila a las 18.

LINEA DE LEGANES Y GETAFE.—Viajeros (Garage C. Nueva. Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las 12.

Salida de Avila a las 9,40 Llegada a Leganés a las 15'30. a Otafo a las 15'40.

Llegada a Leganés a las 13'40. Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las 16'40.

Llegada a Avila a las 18.

CORREO MILITAR A LEGANES Y GETAFE (Sólo de servicio oficial.—Administración de Correos)

Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las 13. Llegada a Leganés a las 17'55.

a Otafo a las 18'05. Llegada a Leganés a las 9'40.

Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las 13'18. Llegada a Avila a las 16'50.

LINEA DE SEGOVIA.—HOTEL JARDIN. Llegada a Villacastin a las 8.

Salida de Avila a las 7, a Segovia a las 10. Llegada a Villacastin a las 18.

Salida de Segovia a las 10, a Avila a las 19.

LINEA DE PIEDRAHITA Y BARCO.—CASA ENCINAR. Llegada a Piedrahita a las 9.

1.ª Salida de Avila a las 7, a Barco a las 10. Piedrahita a las 17,40.

2.ª Salida de Avila a las 16, a Barco a las 18,45. Llegada a Piedrahita a las 7,40.

1.ª Salida de Barco a las 7, a Avila a las 10. Piedrahita a las 13,40.

2.ª Salida de Barco a las 13, a Avila a las 16.

LINEA DE AREVALO.—CASA ENCINAR. Salida de Avila a las 17'30, Llegada a Arévalo a las 19.

de Arévalo a las 7'30, a Avila a las 9'30.

Centros Oficiales Compañía Telefónica Nacional de España

Ayuntamiento, de 10 a 2; el señor alcalde recibe visitas de 12 a una. Gobierno Civil, de 10 a 2; el señor Gobernador recibe de 11 a 1. Hacienda, de 9 a 2. Banco de España, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Diputación, de 10 a 2. Palacio Episcopal, de 11 a 2. Obras Públicas, de 10 a 2. Bancos particulares, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Federación Católica Agraria, de 10 a 1 y media. Gobierno Militar, de 11 a 2. Caja de Resoluta, de 10 a 1 y media. Teléfonos, horas de conferencia de 8 a 24 (para los abonados al servicio es permanente). Delegación del Trabajo, de 10 a 1. Inspección de Sanidad, de 11 a 2. Cámara de Comercio, de 17 a 20. Cámara de la Propiedad, de 16 a 10. Caja de Previsión Social, de 9 a 2. Sesión e Inspección de Primera Enseñanza, de 11 a 1. Jefatura de Industria, de 10 a 1. Audiencia de 10 a 2. Juzgado de Instrucción, de 10 a 2. Juzgado Municipal, de 10 a 1 y media. Instituto Nacional de Segunda Enseñanza (Secretaría), de 10 a 1. Normal del Magisterio, de 11 a 1. Escuela de Artes y Oficios (Secretaría), de 10 a 21. Fiscalía de la Vivienda, de 11 a 1 y de 17 a 10. Catastro, de 9 a 2. Sesión Agronómica, de 10 a 2. Inspección provincial de Veterinaria, de 11 a 2 y de 17 a 19. Distrito Forestal, de 9 a 2. Delegación de Orden Público de 9,30 a 14 y de 16 a 21. El ilmo. señor Delegado recibe diariamente de 12 a 13.

Aviso a los obligacionistas

A partir del próximo día 10 de mes actual se pagará el cupón número 39 de las Obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tuvo lugar el día primero del mismo. El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado: Banco Hispano Americano. Banco de Bilbao. Banco Español de Crédito. Banco Urquijo. Banco Herrero. Banco Guipuzcoano. Banco Mercantil. Banco Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional en el Boletín Oficial del Estado de 22 de septiembre de 1930). Corresponde percibir pesetas 5,25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos. Valladolid, 2 de enero de 1939. III Año Triunfal.—El Consejo de Administración.

Arboles frutales y forestales

Para pedidos, dirigirse a Isidoro Valpuesta, Colón, 32. Palencia. Se remiten catálogos gratis.

«Pomada Cereo»

cura úlceras, exemas, quemaduras, herpes, sabañones ulcerados.

¡Español!

Comprar «LA AMETRALLADORA» es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por 1 ejemplar que tu compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡Español! Adquiere siempre «LA AMETRALLADORA», el semanario del soldado. En él, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «LA AMETRALLADORA».

- PAGINAS A CUATRO COLORES HISTORIETAS TEATRO HUMORISTICO REPORTAJES DE GUERRA CHISTES Y CUENTOS POESIAS FESTIVAS COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS FOLLEVIN, etc. etc.

80 PAGINAS

25 CENTIMOS

Lea V. «El Diario de Avila»

El entierro del Teniente don Agustín Zancajo

Llegada del cadáver a Avila.—En el salón del Ayuntamiento se instaló la capilla ardiente.—Desfile de personas.—Montan la guardia los alumnos de la Academia de Infantería.—Entierro e imposición de la Medalla Militar.—Discurso del teniente coronel señor Tomé

Ayer, a la una de la tarde, llegó a esta ciudad el cadáver del malogrado teniente de la Legión, don Agustín Zancajo Ossorio, muerto gloriosamente en el frente de combate.

El féretro fué depositado en el salón de sesiones del Ayuntamiento. En este lugar se instaló la capilla ardiente, colocándose en el centro un catafalco presidido por un Crucifijo.

El féretro fué envuelto en las banderas de España y de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. A las cuatro quedó montada la guardia a cargo de los cadetes de la Academia de Infantería. Durante toda la tarde fué visitadísima la capilla ardiente por el público que acudió a rezar ante el cadáver del héroe.

A las siete y cuarto llegaron al Ayuntamiento el gobernador militar accidental, teniente coronel don Pedro Guadalupe, y el gobernador civil señor Herreros de Tejada, los cuales, en unión del capellán de la Academia R. P. Antonio García Figar, rezaron rezos.

La mañana de hoy

Durante toda la mañana continuó el desfile de personas. Mucho antes de la hora anunciada comenzaron a llegar al Palacio Consistorial las representaciones oficiales y comisiones de jefes y oficiales que habían de concurrir al sepelio. También llegaron al Ayuntamiento los representantes de la Corporación Municipal de Arévalo que lo eran el alcalde, don Lucas Gómez Fortado; tenientes de alcalde, D. Julián Maroto y don Emeiterio Pérez, y concejal don Florencio García Vara. También estaban los familiares del difunto don Julián Sánchez, don Celestino Senovilla, don Dionisio Herrero, don Luis Núñez, don José Mayoral Fernández, doña Dolores García y doña Irene Zancajo y el capellán del Hospital de Arévalo don Juan Bautista Pajares.

Durante el entierro el comercio cerró sus puertas en señal de duelo.

El acto del entierro

A las once en punto fué bajado del Ayuntamiento el cadáver a los acordes del himno nacional interpretado por la banda municipal. Acto seguido se puso en marcha la comitiva fúnebre a la que precedía el clero de la parroquia de San Juan con Cruz alzada; iba después el cadáver a hombros de paisanos y amigos del finado. Escoltaban al féretro cuatro alumnos de la Academia procedentes de la Legión. En la presidencia oficial del duelo figuraban los excelentísimos señores Obispo, Gobernador Militar accidental, Gobernador Civil señor Herreros de Tejada, tenientes coroneles de la Columna de Orden y Policía señores González Conde y Chas, presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda, y jefe provincial accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, capellán de la Academia de Infantería con el familiar del difunto señor Sánchez, Seguían a continuación representaciones de todos los centros oficiales tanto civiles como militares, Ayuntamiento y Diputación bajo mazas con la representación de la Corporación arevalense, banda municipal de música, piquete de la Academia de alféreces cerrando la marcha los alféreces de la Residencia con banderas enlutadas, siguiendo después numeroso público que quiso sumarse a la manifestación de duelo. La comitiva recorrió las calles de Comunerros, Larrera, Tomás Luis de Victoria, Plaza de la Catedral, calle de San Segundo a la Plaza de San Vicente.

En este lugar se hallaban formados los alumnos de la Academia, soldados de distintas armas y cuerpos y una sección de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de primera línea. Las tropas eran manda-

das por el comandante señor Dueñas.

Imposición de la Medalla Militar

Una vez que hubo llegado la comitiva a la citada plaza el teniente coronel Guadalupe, como Gobernador militar accidental, dijo que S. E. el Generalísimo había concedido la medalla militar al cadáver del héroe teniente de la Legión don Agustín Zancajo, el cual—continuó diciendo el citado jefe—es un ejemplo vivo de moral militar y de espíritu español, pues murió por España y vivió para España. Terminó dando los gritos de ¡Viva Franco!, ¡Viva España! ¡Arriba España! Después se acercó al féretro sobre el que colocó la insignia de la Medalla Militar.

El teniente coronel de Artillería, don Hermenegildo Tomé, hizo uso de la palabra como familiar del difunto. Manifiesta que la vida del teniente Zancajo ha sido un ejemplo de lo que será la Nueva España, pues dejó cargos sedentarios para ir a la Legión, que le llamaba, para ganar laureles para la España Grande pues aún convaleciente de la cuarta herida abandonó las comodidades de la retaguardia para volver al frente donde ha encontrado muerte gloriosa. Yo os invito a imitar el ejemplo de este héroe pues así únicamente podremos hacer la España Grande que todos anhelamos. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Acto seguido el clero de la parroquia de San Juan cantó un responso rezando otro el R. P. Antonio García Figar. Terminado el piadoso acto e jefe accidental de Falange Española Tradicionalista y de las Jons dió los presentes reglamentarios interpretando luego la Banda Municipal los himnos del Movimiento y el Nacional, dando los gritos reglamentarios el gobernador civil. Las fuerzas desfilaron a los acordes del himno de la Legión, haciéndolo en primer término los cadetes de la Academia, después los soldados de la guarnición, y por último la primera línea de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Después del desfile el cadáver fué colocado en una carroza que portaba las coronas dedicadas por la Falange y por el Ayuntamiento de Avila, para su traslado a Arévalo.

El entierro

Arévalo.—A la una de la tarde llegó, procedente de Avila, el cadáver del héroe teniente de la Legión, hijo de esta ciudad, don Agustín Zancajo Ossorio. En las afueras del pueblo era esperada la tómbre comitiva por las autoridades representativas y el pueblo en masa. El cadáver fué trasladado al Ayuntamiento donde quedó depositado hasta la hora del entierro.

A las cuatro de la tarde ha tenido lugar el sepelio, figurando en la comitiva el Ayuntamiento, comandante militar, y todas las representaciones oficiales clero parroquial y todo el vecindario.

En el cementerio el clero cantó un responso dándose tierra inmediatamente al cadáver del malogrado y héroe teniente Zancajo.

Cursillos para señoritas Enfermeras

Mañana, día 10, a las 16 horas y en el salón de actos de la Excelentísima Diputación Provincial, tendrá lugar la inauguración del Cursillo de Damas Enfermeras de Sanidad Militar, explicándose la lección primera del programa.

PERDIDA de una pluma stilográfica desde el Banco de España al Gobierno civil. En éste se gratificará a quien la entregue.

Ecos de Sociedad

Neclrológicas

En el frente de batalla, al mando de sus legionarios y cara al enemigo, ha dado su vida por Dios y por España, como un bravo, el héroe teniente de la Legión, don Agustín Zancajo Ossorio.

Dedicado desde los primeros días de la República a la defensa de los ideales católicos y tradicionales, encuadrado entre las camisas viejas de Falange, Zancajo se hallaba en Canarias dedicado al periodismo y a sus estudios de la Escuela Naval, cuando sobrevino el Alzamiento. Inmediatamente y siguiendo a Franco abandonó aquellas islas—donde había sido perseguido y encarcelado anteriormente—y se enroló en las filas del Ejército del Sur como alférez de complemento, pasando en seguida a la Legión. Hizo la marcha triunfal de las columnas desde Andalucía hasta Madrid, siendo herido en dos ocasiones y teniendo el sentimiento de ver morir a su hermano Alberto, también voluntario que cayó en La Marafosa. Nuevamente herido y después de una peligrosa operación fué nombrado Gobernador Civil de Santander donde su actuación recta y competente mereció el aplauso de todos los santanderinos.

Pero la vida de retaguardia no le agradaba y por fin, consiguió ser incorporado a su Bandera, recibiendo a los tres días de unirse a ella un grave balazo que puso su vida en peligro. Restablecido, corrió de nuevo con sus legionarios y por fin ha hecho el sacrificio de su preciosa vida.

Con su muerte se extingue una de las más linajudas familias de Arévalo ya que él y su hermano Alberto eran los únicos descendientes de esta rama de los Osorios. Fué condecorado por el Caudillo con la Gran Cruz de las Flechas Rojas y tenía la Medalla de Sufrimientos por la Patria, habiéndosele concedido a su muerte la preciada Medalla Militar.

Fué sincero amigo de EL DIARIO DE AVILA y entusiasta colaborador, cuyos vibrantes y patrióticos trabajos honraron nuestras columnas en el decurso de los años de la funesta república.

Descanse en paz el querido amigo y valeroso caballero cristiano dotado de las más preciadas cualidades que le hicieron acreedor al cariño de cuantos le trataron.

Expresamos el testimonio de profundo pesar a su distinguida familia, particularmente a su tío el pundonoso teniente coronel don Hermenegildo Tomé, y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del malogrado patriota y valeroso soldado (q. e. p. d.)

—En el Hospital de Palencia ha entregado su alma a Dios, santificada por una larga vida pródiga en actos de virtud y fiel observancia religiosa, la Hermana de la Caridad Sor Paz Carrascosa, de apreciada familia de esta ciudad de Avila, donde vivió la luz primera y en que residió hasta su ingreso en el Noviciado de las Hijas de San Vicente.

Dotada de relevantes dotes de prudencia y talento, mereció ser designada por sus superiores para importantes cargos en el benemérito Instituto de las Hermanas de la Caridad, desempeñando en sus últimos años hasta el momento de su tránsito a la otra vida el de Superiora en Carrión de los Condes.

Tanto en los puestos humildes como en los de gobierno y dirección se distinguió por su humildad y sólidas virtudes religiosas brillantadas por su ardiente caridad que ejerció con el sacrificio peculiar de las beneméritas Hijas de la Caridad.

Por esto y por sus evidentes cualidades personales de bondad y discreto trato era muy querida por sus hermanas y por cuantos fueron objeto de sus solícitos cuidados.

A las Hermanas de la Caridad y familiares de la finada expresamos nuestro sentimiento por pérdida tan sensible,

—A los 84 años ha fallecido con la piedad cristiana que fué norma de su vida laboriosa y sumamente ejem-

plar el secretario jubilado de Diego Alvaro, don Hilario Palacios Blázquez.

De un dinamismo extraordinario y talento poco común, desempeñó durante 60 años la secretaría de Diego Alvaro, simultaneando por más de cuarenta la secretaría y el juzgado de Carpio Medianero, ostentando últimamente el puesto de decano del Colegio de Secretarios de Avila.

En su ejercicio profesional se distinguió por su intachable honradez y celo en el trabajo así como por la defensa de los derechos de la Administración local; y todos los habitantes de la comarca se dirigían a él en sus necesidades con la confiada seguridad de que tenían en su secretario un consultor noble y desinteresado y un amigo sincero de seriedad y bondadoso corazón como pocos.

Por su noble proceder y extraordinarios trabajos, el Ayuntamiento de Carpio Medianero, con asistencia de las autoridades provinciales y representación del Colegio de Secretarios, le rindió público homenaje de admiración y cariño, dando su nombre, en Diciembre de 1928, a la plaza mayor del pueblo, que conserva hasta hoy.

Mereció multitud de votos de gracias y felicitaciones de las Autoridades y centros provinciales y locales y estaba propuesto con el número uno para la concesión de la Medalla del Trabajo.

Fué perfecto patriota, ejemplar católico, y excelente padre de familia y su nombre es pronunciado con singular veneración en toda la comarca de Diego Alvaro.

Su entierro constituyó una imponente manifestación de duelo, integrada por incontable número de personas de diversos lugares.

Era el suscriptor más antiguo de EL DIARIO DE AVILA y uno de sus mayores bienhechores, hasta el punto que sus últimas palabras fueron de recuerdo hacia este periódico y su director, preocupándose si se había pagado la suscripción.

Sentimos muy de veras la muerte de este querido amigo y expresamos nuestra condolencia a sus hijos don Fidel, don Andrés, don Juan José, doña Isabel y doña Rosa, extensiva a toda la familia, y pedimos a Dios por el eterno descanso del caballero cristiano y ejemplar ciudadano, cuya vida toda estuvo consagrada a Dios y al prójimo en activa laboriosidad y práctica del bien.

—También ha fallecido a la temprana edad de 17 años, el joven don Antonio Salazar Portela. Por su aplicación y trato cariñoso era muy estimado entre todas aquellas personas que le conocieron y trataron. Durante algún tiempo desempeñó el cargo de mecanógrafo del Gobierno civil en el que demostró gran celo y competencia no obstante sus pocos años;

Impresión del momento

Héroe de España, la única, la auténtica

Por estar emparentada su familia con la mía conocí suficientemente a Agustín Zancajo, el héroe que acaba de enaltecer la larga pléyade de la provincia. Le conocí mucho más por afinidades de ideología y de aficiones periodísticas.

Agustín Zancajo sentía profundamente a España, la única, la auténtica. Y la ofrendaba sus devociones en prosa ágil y fervorosa.

Con esta exaltación consiguió ser perseguido los días terribles del predominio marxista. Pero plétórico de juventud impulsiva, vehemente le puso a contribución del ideal con arrestos que le valieron días de cárcel.

Todo lo afrontó valientemente. Y en odisea fué hasta Canarias donde le conoció bien S. E. el Generalísimo. De allí salió con él en la gloriosa Cruzada sintiendo más a España, la única, la auténtica. En la sexta bandera del Tercio se hizo el hombre héroe de las trincheras, de las acometividades impetuosas que le costaron hasta varias veces caer. Dos de ellas gravemente.

Y por ello era querido de todos sus jefes.

A sus padres, nuestro buen amigo el teniente del Cuerpo de Carabineros don Eugenio Salazar y doña Balbina Portela, hermanos y demás familia, les deseamos resignación cristiana para sobrellevar tan sensible pérdida y al propio tiempo pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del malogrado joven (que en paz descance),

Petición de mano

Para el culto abogado y propietario don Julián Iglesias ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Rosita Albi, hermana del abogado del Estado en esta provincia, don Joaquín. Entre los novios se han cruzado los regalos de rigor. La boda se celebrará en breve. Enhorabuena al futuro matrimonio.

Bautizo

En la parroquia de San Miguel, de Valladolid, ha recibido las aguas bautismales el niño hijo de nuestro buen amigo, don Enrique Aboín. Le administró el Sacramento su tío, el presbítero don Nicasio Martín, quien le impuso el nombre de Enrique de la Sagrada Familia, actuando de padrinos nuestro querido amigo, el presidente de la E. C. A., don Mariano Aboín Pintó, y doña Refaela Aboín Martín, tías del nuevo cristiano.

A las muchas felicitaciones recibidas por los señores de Aboín unimos la nuestra.

Pero apenas se sentía mejorado —mejorado solamente, repuesto, jamás—volvía de nuevo al fragor de la lucha. No importó que, como un alto en ella, le nombraran a sus veinticuatro años Gobernador civil de Santander. Cuando sonó la hora del combate recio, renunció a los halagos del cargo, donde realizó una actuación activa y fecunda, y se fué al frente.

—Allí está mi puesto—me dijo la última vez que le hablé. Y allí ha encontrado la muerte al rayar de un día de Enero con sibido intenso de balas a las que siempre desafió heroicamente, admirado por todos.

Me lo decía ayer su asistente José Luis Mondragón, que ha venido acompañando su cadáver, desde la posición en que cayó para siempre. Le previnieron que era aun grande el tirote, pero él se puso en cabeza y les hizo subir el picacho abrupto gritando ¡Viva España! ¡Arriba España! Y con estos gritos, cuando coronaron victoriosos la cima encontró la bala enemiga que le ocasionase la muerte.

España la única, la auténtica la llevaba hondamente Agustín Zancajo. Y los que así la llevan, así mueren en este movimiento salvador de ella.

J. Mayoral Fernández.

SE NECESITA oficial de peluquería o aprendiz adelantado. Caballeros, 1. Jesús López.

ERNESTO PARADINAS BROCKMANN

Médico-Odontólogo
Estrada, 9. Teléfono, 290.
Consulta de once a una y de cuatro a seis

AUTOMOVILISTAS

Venta de accesorios
Llamad al teléfono 257
Antonio Guerras. San Segundo, 16

Chamberlain y Halifax se esforzarán por resolver los problemas italo-franceses

LONDRES.—En los círculos políticos bien informados se tiene la evidencia de que en Roma, Italia e Inglaterra concertarán nuevos acuerdos y de que Chamberlain está dispuesto a realizar un esfuerzo para reconciliar a Francia e Italia.

Hoy se reunirá el Gobierno inglés para ultimar las conversaciones que mantendrán en París con Daladier y Bonnet.

EL JOVEN

Antonio Salazar Portela

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY

A LOS 17 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Eugenio Salazar López, (teniente del Cuerpo de Carabineros) y doña Balbina Portela Puebla, hermanos María Teresa, Francisca, Juan (alférez de Infantería, en el frente), Eugenio, Carmen, José, Blanca, Luisa, Félix, Jesús y Carlos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades se sirvan asistir a la misa de entierro que tendrá lugar mañana martes, a las diez, en la iglesia parroquial de San Juan y, acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria Ramón y Cajal, núm. 7, al sitio de costumbre, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Avila, 9 de enero de 1939.

No se reparten esquelas.